Propiedades de lu petenciacion

» Potencia de exponeinte cero =1 e w D
« Potencia de exponente negative. "= s F
u
« Potencia de otra potencia. (a" = &""
« Producto de potencias de igual base. a"a" = q"" "
n
- (gciente de potencias de igual base 5*;; = q" "
a
» Distributividad respecto de la multiplicacidn. {a.b)" = a".b"
- Distributividad respecto de la divisién. a\"_d
B/ p°
Propiedades de la radicacién
[: ¥ .1..
La radicacién se puede expresar como una potencia de exponente fraccionario: Va = aP
1 o 1 3 Z 1 -
) V5 = §2 b)V7 =73 c)\/ﬁ=x3 d)\%:x‘%
' X
Las propiedades de la radicacidn son andlogas con las de la potenciacidn.
nE o1
« Raiz de raiz. T\,a = ( ')ﬁ—‘: afm= Va
T ) ., n—— 1 1 1 -
« Distributividad respecto de la multiplicacién. Va.b = {a.b)" = o b7 = Va.
1 1 —
a_ (ali_ & _ Vao
- Distributividad respecto de la divisidn. b \b b% Vb
n m mi‘ i )
- Simplificacién de indices. "= o= e = V™
Q) V5 =V§ BVE=V2i=1\2 ) VEl = V3 =13
«Eliminacion del radical. Vo= o < n es impar

Ve = lal = nespar
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Q) V75 = V5t = 15| = 5 b) V1

- Amplificacién de indices. o = qf = a™F = Va"t

QVE=VET=Vi=1% o=V =Vi=va oVi=V=
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i [ ke .2.. !
)l =d NVa+b=Va+vh 5)\/?=53 '

Dmmm=im 8) (b b)) = b’ 9=«

Ejercicio 9.1
@ Hallen la minima expresidn, aplicando las propiedades de la potenciacién.

Nad):d’ = V)@Y (ab) =
5 -3

2)()}: (xx)? = gﬁyg)m

3H.67)" = 6 (P y) (YT =

Ejercicio 9.2
o Hallen la minima expresidn, aplicando las propiedades de la radicacion.

12
DVdvaVd' = 3) i =
b
2) Vel Vid V0 = DV VN 2=
Ejercicio 9.3

© Resuelvan aplicando propiedades.

¥ 1\ 41 24 3
1)234«3 \/E\/E+(2) = Ny~ 3
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Los nitmeros irracionales son aquellos que no pueden ser expresados como el cociente entre dos nimeres
enteros y ttenen infinitas cifras decimales no periddicas
Como ya se vio, las raices no exactas de numeros racionales son ndmeros irracionales.
Se denomina radical a la raiz indicada de un ndmero o de una expresion, siempre que esta tenga selucian real.
. - i L r!u
REEM’G:}QHLC{CHOH gravicy
Cada numere irracional tiene asociado un punto scbre la recta real.
Para representar ese punto sobre la recta numéricq, si el irracional es e
de la forma \fa, se debe recurrir al teorema de Pitdgoras: 4* = B? + 2

a) Representacién de V2

Se determina sobre la recta un tridngule rectdngulo isésceles
cuyos cafetos midan 1. . B

El valor de la hipotenusa es: V17 + 17 = 2 —

b) Representacion de v 3. |
Se determina sobre lo recto un trigngule rectdngule T
cuyo: catetos midun 1y V2, respectivamente {
%
i

Eivalor de lo hipotenusa ex: V(V2)* + 1 = 43

¢) Representacién de V5. E
Se determina sobre la recta un tridrguio rectdnguie
cuyos catetos midan Iy 2, respectivamente

! w

&l valor de g hipotenusa es: Vit+ 28 =45 — ,

De este modo se puede representar cualquier raiz cuadrada de un numero natural, siempre que se elijan
convenientemente los catetos del triangulo rectdngulo.
Extroccién de factores de un radical

Existen factores, dentro de un radical, que pueden ser extraidos si el exponente de los mismos es mayor o
alo sumo igual que el indice de la raiz. Para ello deben aplicarse las propiedades de la patenciacién y radicacién.

: : H TS ey e Lew gt gt
Q) V1igy = Vol yb v = Vot oyt 4 =V727 V2 \/7’ Vi = 2V2 ot vk = 200 Vi

b) \-‘/75!{,\;4.‘2 = V5 3wy’ = V5 VIV Vi = 50y Vi

. fob o2 (o5 N
,‘./HJ Yoo 2? . 5!2_ Nt NNTENT L
c)\fzqay—v\, Y (= Vy' V2* = Jﬁz\/y V2 Ty Ve

Y 3t VEE




Nimeros ireacionales. Radicales

VERACAGND

o Representen en fa recta real fos nimeros V7, V1ly V21,

Ejercicio 10.1

o Simplifiquen los indices de cada una de las siguientes raices.

1) v = 3) V10.00 -
) V0,27 = Vi =
5) Vigx' =

PRl
6) V9aibic = '

810
0,064a".b" _

10) =
) o2t

iy
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' Adicién y sustraceién de radicales

Radicales semejantes
Dos radicales son semejantes cuando tienen igual indice y el mismo radicando.
Términos con radicales semejantes: V3 y 5v3; S22y A 3Vx ¥ AV

Términos con radicales no semejantes: V7 ¥ A%E S\f’gy Ve ~4<f€y 9V4.

Adicién y sustraccién de radicales

Solo es posible sumar o restar términos que contienen radicales semejantes.
QI 45V - VZ=Vi3+5—1) =12
b) 5V3 — 2VE + 5V3 + TVE = VE(5 + 3) + VE(-2 + 7) = 8VF + 5B

Existen casos en los cuales ciertos radicales son semejantes fuego de llevarlos a su minima expresion,

o) 3V7 — 5V32 - TVE ~ 9VE0 = 3VZ — 5V + 7VZ — 9V 2
=37 — 5V VT + TVE VT — 9VEL Ve
=3V7 — 520 V2 + 7.2V2 — 95V2
== V3(3 — 20 + 14 — 45) = -48V2

b) 4V5 — 6V5 — 8VET + V20 = 4V — ¢VE — 8VT 3 + Vo5
= 4V - V5 — 8.3V + 2VE ~
= V34 — 24) + VE(-§ + 2) = -20V3 — 4V/5

Multiplicacion de radicales de igual indice

La operatoria con radicales cumple con las siguientes propiedades.
« Propiedad distributiva de fa multipticacién y divisin respecto de la suma y resta:

ab+e)=(khxcu=axa /. bEtc:ie=bratc:a

« Cuadrado de un binomio y diferencia de cuadrados:

(0 = b)’ = = 2ab + b A (a4 b){a~b) =d* — b

OVIVE VB = VIVZ A VEVE=VI+VIE =2+ 4 =6
B) (V75 — VIT) V3 = V5. V3 ~ V2T : V3= Vi~ VI =5 - 3=2
VI VB = (V) ~ VEVE+ (VB =3 - VIE+ 5 =8 — W15

OB+ VI(VE—VE) = (VB — (V3)! =8 —3=75
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Adicién y sustraccion de radicales

VERIFICACION [

e

1)\/_~|-\/'~—5\/_— 2)Vx + 2Vx — 3Vx =

I
i o Sumen y resten los siguientes radicales semejantes.

ABLICACION

.wv'tm.»

Ejercicio 11.1

© Resuelven las siguientes adiciones y sustracciones,
DVa—2vVe + Vo~ Vb =
2) Vox — V2ix +

3)3V18 — 11V2 + 250 =
Y 9y + 5 27yt =

)3316_5\/_‘_.}_5
125

6) Veia® + Voad — Vasdd =

Ejercicio 11,2

© Resuelvan las siguientes muitiplicaciones.
S\s o 3) =
s+ ‘/; 9 4

9) V2a? Vab V2ab =
3) 2Vab ; -35~{:—2 =
) V3(V6 ~ V24) + V98 =

5) V6(V3 — V2): =

(Ndmeros reales @ TRAMO A |




acion y divisién de radicales

Para efectuar cualguier multiplicacion o division de radicales, estos deben tener el mismo indice.
Para que los indices de dos o mds radicales sean iguales se debe calcular el MCM de los indices de los radi-

cales dados, obteniéndose nsi el minimo comun indice.

Reducir a minimo camtn indice los siguientes radicales:

a)\5y\7 > MCM(2;3) = 4; ambos radicales deben tener indice 6

V=V =Ty (T=V7 =03
b)Y Va'y rg—— MCM(4;8) = 8; ambos radicales deben tener jndice 8
V= VT =V i
Multiplicacidn y division de radicales de distinto indice

Para muitiplicar o dividir radicales de distinto indice, se los debe reducir a minimo comdn fndice y luego
aplicar las propiedades reciprocas de fas distributivas de la radicacién respecto de la multiplicacién y divisidn

. [
Va Vb Ve... Vd = Vabe... d \:.3 = jq
\ Vb

) Vil Vid = PRV = P = Vi = VYT = Vil 8 = $ Ve
i e Sy I ™
)\,—2—.3_ Ve — \w%:: =:ﬁf__2_‘_m ;}r’l
\-’25 \,2 7 \ 21ra \;’ 21 y 2
Vo Vs Vi [G :
d) T = e = ;—-—- = Vom
V' Vit Ve Vm

Operaciones combinadas
Para resolver un cdlculo combinando con radicales, se deben aplicar los mismos procedimientos y

propiedades que para un cdlculo numérico.

fnl- S 3 Ly
Q) V2 va o Vplty . _
= = T = s = =
V2 ot /2 Voo
= - . §— y ’ T3 —~
b) 32 BT I AL LT L AL TR
D N T ggeen T ) ¥ 7 T vX
% x Vi Vel 2 Vy3E AP Vil Vx Vx
T S S s Hares g —
/4
IV V= VR = Vi = iy

=i — i - g
) Vxvxvx = 1x Vig iy = \x\xtx =

Pt -
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Multiplicacién y divisién de radicales

(veripicacion i3

: @ Reduzean a minimo comiln indice los siguientes radicales.

DV Vi V2 y V2

Ejercicio 12.1

o Realicen las siguientes multiplicaciones y divisiones.

1) V3 Vax =
2 Vi Vi =
3)@ Valb® =

N Vax Vad Viesd =

Ejercicio 12,2

© Resuelvan cada uno de fos siguientes calculos combinados.

1) VIAVE _
V15 V10 :

ViV _
Vx

3} me=
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Racionalizar el denominador de una fraccidn es transformarlo en un nimero racional; por lo tanto, siem-
pre que en el mismo aparezcan radicales irracionales se debe hailar una fraccidn equivalente a foa dada con

denominador racional

Primer caso: en el denominador hay un dnico radical.

b) Racionalizar ~;§-_-
V5

a) Racionalizar
) V2
1L _1L . Vi_V2_\2 3 _ 3. Ve _ aVE o 3V
2 Vs Vs V2 V/sis /5 b

Vi Vi Ve V2

¢) Racionalizar ‘T%
Ky
. \/I! xyz . 2V xy2 2\7ny _ 24 xyz

{/;;? Vi y?xy2 Vi y' Ty

Segundo caso: el denominador es una suma c resta de uno o dos radicales de fndice 2.
Para racionalizar este tipo de expresiones, se debe aplicar el producto de una suma de dos £érminos por su

diferencia: (a + b}z — b) = o«* — b*

. ) 4
a} Racionalizar: ———
) V5 — V3
44 v VI AVE+VE) _ 4(VE + VE)
VE—vE  VE—V3 VE+VE (VE = VE(VE 4+ V) (VB —~ (V3)?

fr—— /-— //F- g
05+ VE) _ A0S E VE) o 4 ) = ovE + 2V

I

V21

b) Racionalizar:
4—Ve
V21 44+Ve_ (Vi=D@E+Ve) _ avi+Vave—4—Vs

Ve —1_ b . _
A=V 4—Ve 4+VE  (4— Vo) + V) 4 — (Ve)?

_ e+ VIZ -4 - VE Vi VEI—4-VE _ 25 Ls 2 1]
= 16— ¢ = 10 5Ve T gVi G

(421
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Racionalizacion de deneminadores

VERIFICACION |I%

I . . . .
- © Marquen con una X las expresiones con denominadores irracionales.

L V2 vE o 1
1) 7 2) 7 3) i 4)@

i

Ejercicio 13.1

@ Racionaficen los denominadores de las siguientes expresiones.

1)%m
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